

Soria liberada

La actitud de este periódico

LA VOZ DE SORIA se fundó para sostener en nuestra provincia las ideas de libertad y de hombría de bien.

Tiempos adversos abatiéron, pero no troncharon ni desahuyaron este árbol de los fueros del hombre, plantado por carifiosas manos de intelectuales.

En pleno vendaval se encargó de LA VOZ DE SORIA la persona que figura bajo la cabeza del periódico. Este y su Director han procurado ser dignos el uno del otro, fieles al ideal con que nuestra publicación fué fundada.

La publicación se ha mantenido liberal, bondadosa e independiente, como conviene a la provincia. Nuestra provincia no tiene masa suficiente para sostener dos o tres publicaciones de izquierda con distintos matices, y cumplía a LA VOZ DE SORIA el mantenerse independiente sin diferenciarse.

LA VOZ DE SORIA ha sido una publicación bondadosa. Si alguna vez, en legítima defensa respondió con mayor coraje y mayor fuerza los ataques, cedió en cuanto lo aconsejaba la moral universal, eso que se llama caridad cristiana. Y cuando ha habido que aplaudir el bien, lo hemos aplaudido, y cuando hemos tenido que condenar el mal, lo hemos condenado. Aquí hablamos de las cosas con vehemencia profética; pero para enderezarlas al bien y a la eficacia. Nada más.

Y LA VOZ DE SORIA se ha mantenido independiente, y se mantiene, y se mantendrá, porque ni la empresa le marca intereses que defender a todo trance, ni intereses a combatir, ni se inmischne en publicar o no publicar, si ya no es que se ve amenazada de peligros ciertos o fingidos, en cuyo caso la independencia obliga a no ceder a ninguna sugestión. Con buena intención, acogemos todo lo que interesa, si el espacio y el tiempo nos lo permiten. Por la trémenda encubierta, o por la sagacidad surliantentada, ni tampoco una línea, aunque con harto sentimiento.

Pero hay otra independencia paralela, bien manifiesta, en LA VOZ DE SORIA. Y es que es independiente de su mismo director. LA VOZ DE SORIA, como los barcos bien regidos, va a donde debe ir, y no a donde su Director la quisiera llevar que su Director no quiere llevarla sino a donde está destinada: a puerto de Libertad, de hombría de bien y de independencia. Porque el periodismo verdad consiste en que el periodista sirva los ideales del periódico, y no se sirva del periódico para propagar sus ideales.

Nuestro periódico, escasas veces ha hablado de su director en trances bien difíciles para su vida profesional, se ha defendido con parquedad, esperando a que sus compañeros de profesiones lo hicieran.

Nuestro periódico no se ha hecho para destacar personas a fin de que conquisten poder, ya por delegación central o por elección popular a riorevuelto.

Y es que la primera independencia que se necesita es la del propio espíritu. El periódico es el periódico, como la escuela es la escuela, y el partido político es el partido político. Y no está ría bien hacer en el período escolaridad sin política partidista. Ni hacer periodismo ni política en la escuela; ni periodismo ni escolaridad en el partido político.

El periódico tiene un alma con la cual nació: sus ideales de izquierda en Soria, desde lo liberal a lo más radical que vayan trayendo los sucesos en el

tiempo. La Escuela tiene que cumplir las normas educativas que el Estado impone y el Maestro debe imponerse en bien de sus discípulos como en el de sus hijos. Y los partidos políticos tienen un ideal que cumplir, ocasional e histórico, y hay que darles una determinada actividad.

Por eso nuestro Director sabe distinguir y separar sus actividades y hacer de LA VOZ DE SORIA lo que los sorianos quisieron que fuese. Y eso seguirá siendo, aunque algunos sectores la quisieran con exclusivismos ideológicos o personalistas.

Y en medio de la orientación de izquierdas, no dejará LA VOZ DE SORIA de defender los principios humanos, y la verdad tal como ella sea. Aquí hemos aplaudido por excepción cuando excepcionalmente los hombres nefastos para Soria iban por buen camino ayudándole. Aquí hemos destacado hechos y personas que las circunstancias ponían de actualidad, y les hemos permitido y buscado ocasión de hablar en su defensa.

Si alguien se atreve a superarnos, que dé un paso al frente. Nuestra actitud nos ha traído, más que ha nadie, pendiente sobre nuestras cabezas, el ya alejado peligro de perder la libertad, y aun quizás la vida.

Pero, gracias a Dios, y a que los hombres de bien rigen al mundo, Soria quedará una vez más liberada del exclusivo mandato de un hombre solo.

D. R. L.

LAS HACIENDAS MUNICIPALES

Iniciación de una campaña

La Unión de Municipios Españoles, cumpliendo los acuerdos adoptados en las Asambleas nacionales municipalistas celebradas en Barcelona, en 1927; en Zaragoza, en 1928 y Valencia en 1930 y teniendo en cuenta las resoluciones votadas en las Asambleas provinciales de los Municipios de Madrid, Segovia, Avila, Burgos, Cuenca, Cáceres y Soria ha iniciado la campaña para la supresión de los impuestos del 20 por 100 sobre los bienes de Propios, el 10 por 100 sobre aprovechamientos forestales y el 10 por 100 sobre pesas y medidas que gravitan sobre las haciendas municipales y comprometen la existencia de los Ayuntamientos de carácter rural. Ha iniciado sus trabajos dirigiendo una carta circular a todos los Ayuntamientos, fundamentando la necesidad de esta campaña y expresando los fines que con ella se persiguen.

Al propio tiempo ha remitido un cuestionario para que facilite a los elementos técnicos de la Unión de Municipios los datos necesarios para estudiar en todo su detalle el problema.

La Unión de Municipios confía en que la labor que ahora inicia será coronada por el éxito más completo, pues espera que los Poderes Públicos acogan las demandas de los pequeños municipios españoles con el interés y la simpatía que merecen.

Muebles Seminuevos por ausencia forzosa del dueño, se venden. Para verlos y tratar, Canalejas, núm. 47, 3.ª SORIA.

Sugerencias

Propósitos y programas

Hemos de continuar lo ya iniciado.

Propósitos del elector: encontrarse perfectamente representado. Propósito del candidato: sugetarse a un programa aceptado.

Los Ayuntamientos son perfectamente clasificados como entidades administrativas; pero es que la Nación también es un organismo de carácter administrativo. Tenemos todos que comenzar por reconocer que el procedimiento administrativo de una Nación, es la base más firme de su prosperidad. Por eso, los que contamos con significación política clara y determinada, que en ninguna ocasión, ni por ninguna ocasión ni por ningún pretexto la escamoteamos, entendemos que a los organismos, si siendo administrativos, se puede pretender ir, como político, pero con carácter gremial.

Los Ayuntamientos, de neto carácter popular, tienen que ser la antesala de la política, y a la vez, el sitio donde se acredite y quede consolidado el ideario económico de una agrupación política.

En el Ayuntamiento de Madrid, pongamos como ejemplo, es donde se acreditó y quedó consolidado el aspecto fiscalizador y administrativo del partido socialista. No iban al Ayuntamiento los socialistas, con la idea personal del representante elegido, allí, iba el credo socialista con sus ideas administrativas, que naturalmente beneficiaban a la clase que representaban, pero de rechazo a toda la población que vive de un salario.

Era el ideario de abaratamiento de la vida, que naturalmente, no marcha de acuerdo con el deseo de los que tratan de encarecerla, sencillamente, aquellos gremios representados por abastecedores, por propietarios.

No. A los ayuntamientos no deben ir los intereses creados, los intereses históricos, que buscan su provecho, el provecho de los menos en perjuicio de toda la masa consumidora.

A los Ayuntamientos deben ir los representantes de ideales políticos que contengan un programa definido que se adapte a las circunstancias de la localidad en que se tiene que actuar.

Y entendemos esto así, porque la labor municipal tiene que ser una cuestión de continuidad.

En Soria, pongamos las cosas como deben ser, la obra de continuidad ha de ser el programa trazado aceptado y aprobado por la Corporación, mejorado si cabe de que las obras comenzadas y concluidas de alcantarillado, pavimentación, dotación de aguas, municipalización del alumbrado, dotación del nuevo Matarero, lavaderos, depósitos y filtros de agua, se concluyan, y trabaje por la municipalización de servicios de subsistencia como el de carnes y panificadora, previos estudios meditados que, acreditando la posibilidad de abaratamiento de la vida sin quebranto para el Erario municipal, lleven a la realidad de obtener beneficios para el vecindario.

¿Pueden en este sentido encontrarse representados en la municipalidad los intereses creados?

Para llegar a estos programas es preciso encontrarse sometidos a la disciplina de un partido político que en su ideario tenga establecidos los puntos generales de estos programas económico sociales.

Un buen número de señores de buena voluntad, perfectos administradores de su casa y de su Hacienda, cuando la Hacienda de todos, la Hacienda local se encuentre como en muchos casos ocurre en pugna con los propios intereses particulares,

haciendo honor a su condición de buenos señores, sabios administradores de sus propios intereses, mirarán más por el propio peculio que por el peculio comunal, y sus decisiones llevarán el marcham indudable del egoísmo particular.

Y, resultará, que el perfecto administrador de sus intereses, es un fatal administrador de los intereses de la comunidad.

Los gremios, las sociedades, las entidades, tienen un carácter oficial que les faculta para la defensa de los asociados contra las decisiones de las Corporaciones populares y la Ley. Cuando los acuerdos tengan un sentido vicioso de perjuicio a tercero, les ampara. Pero en ninguna forma es posible que pue la prevalecer un criterio gremial, cuando sabemos que el retraso de Soria en su carrera hacia el mejoramiento, lo encontramos sencillamente en el predominio de los elementos que por poseer intereses encontrados con los de la administración, hicieron imposible la realización de todo un plan de reformas urbanas.

Tenemos que recordar, por qué estas sugerencias son siempre consecuencia de lectura y de un concepto debido al estudio de los problemas locales que hace muy pocos días el Duque de Tetuán se dirigía a la Nobleza española en el sentido de que, como no entregaban lo que en conciencia debieran dar a las clases necesitadas, se llegaría al momento en que la violencia les arrebataría lo que no daban.

Este es el caso de las Corporaciones populares. En recta administración, debe tributar el que posee; pero, al que posee le resulta más cómodo, repartir entre todos la carga para tocar a menos, y así encontramos que en vez de encontrarse gravada la propiedad, en relación al beneficio que ha recibido con recientes reformas, se gravan artículos de consumo, que encareciendo la vida, se la hacen más difícil al que menos tiene que al que todo lo posee.

El programa electoral para el próximo comicio que ha de renovar la vida administrativa de los Ayuntamientos, con nombres nuevos, tiene que ser con la base de acanamiento de todos los egoísmos, y con el plan de continuidad de toda obra, que naturalmente, no hará brillar con el oropel de cosas personales a ninguno de los componentes, sino que llevará el marcado etiquetaje de cosas de la Corporación, en general, pero también cosas del partido político cuyos hombres hayan sabido llevar a puerto, las líneas generales del ideario marcado por su filiación política.

Mariano CABRUIA



El aviador que acaba de tirarse de su aeroplano; ¡Atizal! Ahora no se me habre el paracaídas y está lloviendo.

Entrevistas de LA VOZ

Con don Ramón Pérez de Ayala

Fuimos un día y no pudo más que atendernos cortemente:

—Vamos a salir para Sevilla en aeroplano. Vengase usted, si le parece, el lunes a la tarde. Un poquitin más tarde que a estas horas en que suelo trabajar: A las seis.

Y cuando el sol poniente dora las azuleas, y la luna casi lleva, gravita como una lejana bola de nieve sobre el verde del Retiro en el cielo azul, llegamos a casa de don Ramón.

Afablemente acogido, entramos en una salita recocleta y artística. De frente un flamante retrato de Pérez de Ayala. Aquella cara, y aquella luz de los ojos, nos atraen. Conozco el estilo del autor del retrato. Me vuelvo interrogando con la mirada, y se confirma mi supuesto. Ayala nos dice:

—Por don Ignacio Zuloaga. Ha estado aquí estos días. Hoy hemos vuelto de Sevilla, y ha marchado a París.

Contemplo detenidamente el retrato. —Ayer le digo: estuve en el Museo y después de Goya...

—Y de Rosales —intercala don Ramón comprendiendo...

—...sentía ya la necesidad de ver a Zuloaga. Se lo dije al amigo que me acompañaba.

—Siéntese usted en esa silla. Es la que está conmigo en el cuadro.

—Ponamos en ella con honor. Y comencemos la charla.

—Qué día usted a Ortega y a Marañón? —nos pregunta.

—Si señor. Y ya están anunciadas las entrevistas.

—Y qué le dijeron?

—Ortega cree que somos un pueblo demasiado sabio para entregarnos a extremismos revolucionarios; y Marañón opina que esto no es un parto, sino una edad crítica.

—En efecto, esa es la síntesis de sus opiniones. Gasset piensa bien al creer que España es hoy el pueblo, quizás único en el mundo, que tiene una cultura: la grecorromana. Y en cuanto a la edad de España, yo creo que es un período de pubertad este porque atraviesa el país.

—Acaso. Pero es que la cultura grecorromana es superpuesta. Debajo está oprimi la cultura ibera, no inferior.

—Entienda usted que se trata de cultura de civilización —nos hace observar Pérez de Ayala.

—Y yo también. Esto pudiera verse en los estratos de civilización de una ciudad quemada. Numancia, por ejemplo. La civilización grecorromana, es superior según los restos históricos; pero no puede afirmar que la cultura lo sea. En Soria queda, en los pueblos de hasta sesenta casas, mucho de la estructura anterior, sobre todo, en los bienes municipales comunes...

—Si hay un substrato ibérico: no cabe duda.

—Que es el que constituye nuestra personalidad. Lo que debe manifestarse en la mayoría de edad. Necesitamos revivir el numantínismo, oprímido bajo el romano y el europeo que mueren en nuestro país asfixiándolo... Roma y Europa han cumplido sobre nosotros su fin, y se lo agradecemos, pero es menester ser árbitro de nuestros destinos.

—Esa es —afirma don Ramón Pérez de Ayala— la finalidad de la «Agrupación al Servicio de la República». Pero, conforme a esa cultura ibérica, que decimos, ha de hacerse con el menor daño. Esto se ha manifestado en la última intontona. El plan es elemental, misericordioso en los planes revolucionarios, y en la estrategia.

—Y el poder siempre más implacable que el pueblo o los ejecutores del deseo del pueblo. Pues por esta índole del iberismo es por lo que debemos impedir su tránsito sangriento que nos traiga una inesperada reacción. Entonces la causa quedaría perdida para muchos años. La liberación del pueblo sería muy difícil. Y la edad crítica de su pubertad que daría comprometida.

—Pero es que yo buscaría un efecto psicológico favorable al país. Algo que galvanice las voluntades para que cada español se haga un hombre nuevo.

—Esa es la clave de la cuestión. Yo siempre lo he dicho —nos afirma don Ramón— que la reforma total de la sociedad está en el mejoramiento de cada uno.

—Si. Pero es que hay sucesos que estremecen lo más hondo de la personalidad, hasta lo subconsciente. Suceso que pone en trance de vivir o morir la personalidad. Y esos son como unas ondas que, intrificando sobre todas las células, dan a cada uno una resolución heroica de superarse. Esto que pasa en las personas, acontece también a los pueblos. Y esto que acontece en los pueblos ocurre también en las personas. Usted mismo habrá tenido en la vida trances semejantes.

—Yo, si alguna vez me he visto en alguno, con un recurso de novelista los he objetivado para poderlos llevar mejor. Por eso creo que a España conviene objetivar su crisis en una constitución nueva del Estado. La nación, como

nación, está constituida. La crisis no alcanza a la nación que tiene el equilibrio en su vitalidad, en su derecho, en sus costumbres y en su cultura. Yo me río cuando oigo decir que no estamos constituidos...

—Como nación, sí; como Estado, no. Y men's como Estado español. El hispanismo está oprímido bajo Roma y Europa. Después de Numancia quiso surgir en la Reconquista. Pero desde los reyes católicos volvió a estar bajo el arbitrio de la autoidad, sin derecho y sin ley. La «Gaceta» un instrumento de gobierno y de favor en lugar de ser una promulgadora de derechos.

—Todo esto tiene que dejar de ser. Pero decimos, que, dada la constitución nacional, debidamente trabada y asentada, no es menester una revolución para constituir el nuevo Estado.

—Unicamente por el efecto psicológico que yo decía de mejoramiento del español. Además que si una gran tragedia enteró el hispanismo ibérico, con Numancia, una gran tragedia solamente podía hacerlo revivir. Y es que, además hay problemas actuales, el de la tierra... la crisis de trabajo...

—En esos problemas, y aun en su solución están de acuerdo aun las mismas clases conservadoras del país. Tenemos, claro está, que huir de los conceptos absolutos y extremos. Si como buenos iberos nos resistimos a admitir de buenas a primeras todo concepto de autoridad, miremos con ojos de crítica esas soluciones extremas.

—En verdad que es triste tener que pensar en el daño necesario para una solución radical —decimos.

—¿Lo ve usted? Usted como buen ibero, se resista a lo imprescindible del daño. Esta es la psicología del país, y creyéndola interpretar hemos inspirado la «Agrupación al Servicio de la República».

De esta relatividad en las ideas políticas creemos en los conceptos de relatividad física. Habla nos de las teorías de Einstein. Cambiamos conceptos. Convenimos en cruzar publicaciones que nos compl'ten el concepto geométrico en sus relaciones con el nuevo concepto tiempo-espacio.

Y, cuando ya ha cerrado la noche, nos despedimos del celebrado literato que vive preocupado con los problemas universales de la vida.

Daniel RANZ LAFUENTE

BIBLIOGRAFIA

LUIS RUBIO Y MORENO «Pasajeros a Indias». Compañía Ibero Americana de Publicaciones. Madrid.

Un nuevo volumen de la gran serie erudita «Colección de documentos inéditos para la historia de Ibero America». Este tomo es un catálogo metodológico de las Informaciones y licencias de las que allí pasaron existentes en el Archivo General de Indias. Se refiere al siglo primero de la colonización americana desde 1492 a 1592.

Este interesantísimo trabajo fué presentado en el Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, celebrado en Sevilla el 1917, siendo el autor sujeto del Archivo General de Indias. Se compone de cuatro partes: Primera, textos y cuadros estadísticos.

Segunda, Catalogo. Tercera, Pruebas fundamentales. Cuarta, Fuentes de conocimiento. En ellas deben citarse especialmente y como ejemplo los cuadros estadísticos en que se clasifican a los pasajeros su procedencia y naturaleza; por el lugar de Indias a donde pasaron, por su estado (solteros, cuadros religiosos etc); por la dignidad, título, cargo, profesión, oficio etc, etc.

Es, por tanto, una obra documental, cuyo estudio es indispensable para comprender la importancia de nuestra labor colonizadora en Ultramar.

Automoviles de alquiler JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FRIAL 10, TELEFONO 55, SORIA

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Las elecciones municipales

En el Consejo de Ministros celebrado el sábado anterior, se acordó respecto a elecciones municipales lo siguiente:

Primero. Que la renovación de los Ayuntamientos se verifique totalmente.

Segundo. Que todos los concejales sean elegidos por sufragio universal directo.

Tercero. Que el número de concejales que corresponda a cada Ayuntamiento sea fijado con arreglo a la ley de 1877 y a la Electoral de 8 de agosto de 1907.

Quinto. Que los recursos sobre incidencias electorales incapacidad, excusas, etc., sean examinados por las respectivas Salas de lo civil; en las Audiencias territoriales los procedentes de capitales de provincia y cabezas de partido, y por las Audiencias de lo criminal los procedentes de los restantes Ayuntamientos.

Sexto. Que dada la naturaleza especial de las elecciones próximas, y como medida de mayor respeto al sufragio universal, no tengan aplicación las restricciones sobre elegibilidad consignadas en la denominada ley Melladé; y

Séptimo. Que se dicten por el Ministerio de la Gobernación las disposiciones relativas a plazos abreviados a fin de facilitar la constitución de los Ayuntamientos señalando fecha de ésta.

El pleito de «El Sol» y «La Voz» de Madrid

El pleito interno de «El Sol» y «La Voz» en lo que se refiere a su orientación, ha terminado con una solución favorable a la orientación monárquica de los dos citados periódicos, aunque, desde luego, sustentando un m. tiz liberal.

Don Nicolás María de Urgoiti, orientador actual de «El Sol» a causa de la excisión producida en la junta de accionistas y por las resistencias con que ha tropezado por entender la Junta que el periódico tenía un carácter «extremadamente izquierdista» ha cedido las acciones a los demás, retirándose de la Empresa.

Parece ser que el señor Urgoiti se ha comprometido a no fundar ningún nuevo periódico con el importe de las acciones. A su vez el señor Urgoiti ha pedido que sea respetado el personal de los dos periódicos.

Aunque en definitiva nada se sabe acerca de quienes habrán de encargarse de dirigir «El Sol» y «La Voz», se indica que posiblemente se encargará con Manuel Aznar que ya anteriormente la desempeñó.

Las escopetas y los chicos

Comunican de Calatorao que a dos kilómetros del pueblo, en un campo, se encontraban jugando dos chicos: Cristóbal García, de doce años, y Constantino Zaragoza, de trece, cuando al primero se le ocurrió agarrar una escopeta de su padre, cargarla con un cartucho y en broma apuntar a su amigo diciéndole que le iba a matar.

Como ocurre siempre en estos juegos, la escopeta se disparó y salió la perdigonada que cogió de lleno en la cara, en el pecho y en el vientre a Constantino, el cual está muy grave.

Las elecciones municipales

Ante la proximidad de las elecciones de Concejaes empiezan a surgir «espontáneos» que pretenden obtener el sufragio de los sorianos para alcanzar un puesto de concejal.

De momento, don Rafael Sainz de Robles, Procurador de los Tribunales; don Ricardo Valljo, industrial; don Bruno Sanz, agricultor y don Bienvenido Calvo, prestigioso abogado, son nombres que desde luego puede asegurarse en firme, que aspiran a una concejalía.

El Puerto de Piqueras

Según nos comunica la oficina de Información de Turismo de Soria, ha quedado desde hoy abierto al tránsito el Puerto de Piqueras, cerrado por causa de la gran cantidad de nieve acumulada en aquel paraje situado entre Soria y Logroño.

Lesiones leves

La guardia civil de San Pedro Manrique, participa que ha puesto a disposición del juzgado municipal de Sarrago a Julián Sanz Martínez, de 45 años, vecino de Valdeanguillos, por haber causado lesiones de carácter leve a su convecina Elena Marqués Saenz, de 72 años.

Pesas y medidas

En el «Boletín Oficial» de ayer se anuncia que el día 12 del corriente se verificarán las operaciones de comprobación y contraste de todas las pesas, medidas y aparatos de pesar en la villa de Medinaceli, y los días siguientes en los pueblos del partido, por el Sr. Ingeniero Fiel contraste de esta provincia.

Los practicantes

La Junta Directiva del Colegio de Practicantes, celebrará una reunión el día 11 de los corrientes a las doce de la mañana, lo que se pone en conocimiento de todos los colegiados por si tienen que hacer alguna petición, relacionada con sus titulares.—El Presidente, Pablo Pérez Sevilla.

Nuevo periódico

Hoy ha aparecido el primer número de un nuevo periódico local titulado «Pueblo» órgano de los republicanos de Soria.

Correspondemos al saludo que nos dirige y le deseamos larga y próspera vida.

Las próximas fiestas de Almazán

Según noticias que hasta nosotros llegan, las próximas fiestas de Almazán dedicadas a honrar a su patrono Jesús Nazareno, vestirán caracteres inusitados de esplendor, pues en la parte profana existe el propósito de celebrar varios festejos taurinos entre ellos una soberbia novillada con Félix Rodríguez y otro novillero puntero; al día siguiente otra novillada con Paco Cester y otro; presentación de la celebre cuadrilla bufa «El Empastre» y al siguiente día una Charlotada.

Licenciamiento

Se ha dispuesto que a partir del día 15 del actual se licencien los soldados del segundo reemplazo de la quinta de 1929 que prestan servicio en Marruecos y en el Sahara.

El licenciamiento alcanza a 7.197 hombres.

La Asamblea de hoy

Con gran asistencia se ha celebrado esta mañana la Asamblea de pueblos de esta provincia, dueños de Montes de producción resinera y con gran entusiasmo se han votado las siguientes conclusiones:

Primera. Visitar al Excmo. señor Gobernador civil de la provincia y al señor Ingeniero Jefe de Montes, para que trasmitan a la Superioridad, si lo creen oportuno, la respetuosa y enérgica protesta de las representaciones reunidas motivada por la R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 2 de los corrientes.

Segunda. Que una comisión compuesta por las representaciones de Quintanar de Gornaz, Mancomunidad de Soria y Ayuntamiento de Soria y Almazán, se trasladen inmediatamente a Madrid, para que de acuerdo con la Unión de Municipios Españoles, se gestione en el Ministerio de Fomento la derogación de la R. O. referida de 2 de los corrientes, o en otro caso la derogación inmediata de otra R. O. en la que se deje en libertad a los pueblos dueños de montes para hacer el ofrecimiento a los fabricantes si lo considere perjudicial, que continúen los trámites de las subastas anunciadas, con arreglo a lo legislado con anterioridad a la R. O. repetida.

Oportunamente nos ocuparemos detenidamente de tan importante cuestión.

Dimisión

Con fecha 28 del pasado, y por voluntad propia, presentó la dimisión de Presidente de la Sociedad de baile «La Alegría» el estimado joven soriano Tomás Amezaña.

Propuesta de destinos

En el «Boletín Oficial» del día 6 del corriente, se publica la siguiente propuesta provisional de destinos.

Cartero de Calatañazor; soldado, Guillermo Marco de Diego.

Cartero de Iruelca; cabo, José Córdoba Lima.

Cartero de Alenar; sargento licenciado, José Arenal Gómez.

Cartero de Radona; soldado, Gregorio Serna Serna.

Peatón de Soria a Tardajos; soldado Alejandro Rubio Ciriano.

Peatón de Yanguas a Leria y La Vega; soldado, Pelayo Alvarez de la Merced.

También se anuncian para su provisión los siguientes destinos.

Peatón de Radona a Romanillos con 9,0 pesetas.

Ayuntamiento de Soria.

Cinco vigilantes de arbitrios, a 1.250 pesetas anuales (1.ª categoría).

Cuatro barrenderos, a 4 pesetas diarias (1.ª categoría).

Dos vigilantes diurnos, a 1.660 pesetas anuales (2.ª categoría). Acreditar por certificado legal saber hablar francés.

Dos vigilantes nocturnos a 1.660 pesetas anuales (1.ª categoría).

Concierto

Con el fin de popularizar la cultura musical, la notable y aplaudida orquesta que con tanto acierto dirige el renombrado pianista del Circolo de la Amistad, don Cristino Balsa, dió un notable concierto en la tarde del domingo en los salones de dicha sociedad.

Como la concurrencia fué numerosísima, no hacemos comentario alguno sobre su actuación, pues el auditorio supo premiar con grandes aplausos las obras que interpretó esta ya popular y notable orquesta.

A las muchas felicitaciones recibidas por su director don Cristino Balsa, unimos la nuestra.

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid, (8 mañana)

Las elecciones municipales

Anunció el señor Marfil que el día 22 se publicará en los «Boletines oficiales» de las provincias la convocatoria de elecciones municipales. Previamente se dictará un Real decreto con carácter general, en el que serán recogidas las normas aprobadas en Consejo de ministros en materia de elecciones. Se cursará asimismo un telegrama circular, con el objeto de que los alcaldes y presidentes de Diputaciones que presentaron su dimisión vuelven a sus puestos.

El obispo de Barcelona, herido en un accidente de automóvil

BARCELONA.—El pasado domingo, se dirigió en automóvil el Obispo de esta Diócesis a Vendrell para asistir a la fiesta de la bendición de un bandera de los ejercitantes. Al llegar el «auto» al kilómetro 43 de Villanueva y Geltrú, intentó el chófer desviarse para no chocar contra un autobús; pero no obedecieron los frenos; y fué a estrellarse el coche contra un árbol, siendo despedido del mismo el Obispo y su familiar don Marcos Goñi. El Obispo resultó con una fuerte contusión en un ojo y su familiar señor Goñi con heridas de alguna consideración, que le obligaron a quedarse en Villanueva y Geltrú hospitalizado.

Los presos políticos y las elecciones municipales

En un manifiesto publicado por el partido R. R. S. se propone la siguiente candidatura para concejales por Madrid.

El Comité ejecutivo del Partido R. R. S. de Madrid propondrá a su asamblea del viernes próximo que como interés de la voluntad del partido, haga suya la candidatura de los presos políticos don N. ceto Alcalá Zamora, don Francisco Largo Caballero, don Miguel Maura, don Fernando de los Ríos, don Alvaro de Albornoz, don Santiago Cassares Quiroga y don Angel Galarza, que están pendientes de responder ante un Consejo de guerra de la responsabilidad que pueda alcanzarse por los sucesos del pasado diciembre.

Madrid (6 t.)

Despacho con D. Alfonso

Esta mañana han despachado con don Alfonso el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda. A su salida de palacio, el jefe

Detenida por hurto

Dice la Guardia civil de Agreda, que fué detenida y puesta a disposición del señor Juez municipal de la referida villa la vecina Manuela Quilez Martín, viuda de 57 años, como autora del hurto de 90,85 pesetas a su hermano político Julián Quilez, cuyo hecho tuvo lugar en el hospital de dicha villa.

Cine Ideal

Hoy martes presenta este salón, con motivo de la feria, un atractivo programa mixto a base de la producción muda titulada «La Reina de los cabarets» y la deliciosa película de dibujos sonoros «Periquito en Africa».

«Pasado mañana, 5.ª» jueves sonoro de moda, tendrá lugar un gran acontecimiento con el estreno de TENORIO ENTRE BASTIDORES, comedia opereta con escenas en colores, interpretada por la exquisita estrella Colleen Moore, tan apreciada por el público que con esta película hace sus primeras armas en el cine sonoro.

El domingo próximo, estreno de EL GENERAL CRACK, uno de los mayores acontecimientos del año, y muy pronto una excelente película hablada española UN HOMBRE CON SUERTE, dirigida por Benito Perojo con diálogos de Muñoz Seca.

del Gobierno ha manifestado que el motivo principal de su visita había sido para enterarse del estado de salud de la Infanta.

El ministro de Gobernación señor Marqués de Hoyos ha dicho que don Alfonso había firmado un importante R. D. dejando en suspenso los anuncios de obras que con cargo a créditos del presupuesto vigente, tuviesen hechos los Ayuntamientos y Diputaciones, dando efectos de 1.º de marzo último a dicho R. D.

El ministro de Hacienda señor Ventosa, ha añadido: «Esto probará a ustedes la sinceridad con que el Gobierno está dispuesto a actuar en la cuestión electoral».

Nuevo Comendador

En la iglesia de las Calatravas se ha celebrado esta mañana la ceremonia de imposición del hábito de Comendador de Castilla, al Infante Don Jaime. Asistió todo el capitulo y distinguidas personalidades.

Los Abogados del Estado

Con motivo de cumplirse hoy el 50 aniversario de la fundación del Cuerpo, los abogados del Estado han obsequiado al gobierno con un champagne de honor. A dicha entidad se le ha concedido la medalla de Oro del Trabajo.

Nombramientos

Ha sido firmada una disposición nombrando secretario de la Dirección general de Seguridad a don Mariano Molina y Comisario de primera clase, al señor Cavestani que hasta ahora ha desempeñado dicho cargo de Secretario.

La Unión Patronal

La Directiva de la Unión Patronal ha visitado al ministro de Trabajo, señor Duque de Maura, para denunciarle el proceder de los Inspectores del Trabajo y de la actuación de algunos comités paritarios.

El señor Maura, dijo a los comisionados que tiene en estudio y antes de fin del corriente mes se publicará la correspondiente disposición, reformando notablemente los referidos comités.

Estado de la Infanta Cristina

Esta mañana a las diez Don Alfonso se personó en el Sanatorio de San José y Santa Adela para visitar a su hija, que como se sabe ha sido operada de apendicitis.

El parte facultativo dice que la enferma se encuentra en estado satisfactorio.



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**LLOYD SABAUDO**

SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO NORTE AMERICA

**CONTE BIANCAMANO**  
De Gibraltar 23 Marzo

SUD AMERICA

**CONTE VERDE**  
De Barcelona 21 Marzo

**CONTE ROSSO**  
De Barcelona 15 Abril

SERVICIOS AEREOS

Línea Barcelona, Marsella, Génova, Roma, Nápoles, Palermo, Trípoli

Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8. Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 15:30

Agentes Generales en España: IBERIA-AMERICA, S. A. Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Dcón. telefónica: SABAUDO EN SORIA

DIRIGIRSE A **Martin Gonzalo Jodra** CANALEJAS, 37 Y 39

**CIRE IDEAL**

El Salón de las grandes exclusivas

CADA JUEVES UN GRANDIOSO ESTRENO SONORO

Pasado mañana 5.ª jueves sonoro de moda

**Tenorios entre bastidores**

Formidable opereta sonora con escenas de gran VISTOSIDAD en COLORES

Interpretada por **COLLEN MOORE** (Acontecimiento)

Domingo próximo: **El general Crack** per John Barrymore (Grandioso éxito)

**ALEMAN, INGLES** y estudios universitarios de Letras.—Se dan lecciones. Plaza de Aceña, informarán.

ADHESIONES

Al servicio de la República

Octava relación

- Don Enrique Carrillero, director de la Escuela de Artes y Oficios de Soria.
- Don Ricardo Garrido Angulo, Jefe de la Estación del ferrocarril T. S.
- Don Pelayo Recio, Industrial, Valdeavellano de Tera.
- Don Braulio Gómez Garcés, jornalero, Valdeavellano de Tera.
- Don Amaeoa Cuenda, jornalero Valdeavellano.
- Don Francisco Tierno, Labrador, Valdeavellano.
- Don Santiago García Sanz, Valdeavellano.
- Don Justo Hernández Gómez, Valdeavellano.
- Don Casimiro Arribas Gómez, jornalero, Valdeavellano.
- Don Sebastián Hernández, jornalero, Valdeavellano.
- Don Bas Mateo Mateo, jornalero, Valdeavellano.
- Don Manuel González Gómez, jornalero, Valdeavellano.
- Don Julián Mateo Sanz, jornalero, Valdeavellano.
- Don Juan Mateo Sanz, Labrador, Valdeavellano.
- Don Liborio Mateo Mateo, jornalero, Valdeavellano.
- Don Leoncio Blasco Gómez, Valdeavellano.
- Don Agustín Mariscal, jornalero, Valdeavellano.
- Don Juan Pablo García Gorzález, Valdeavellano.
- Don Victorino Recio, jornalero, Valdeavellano.

**¿Se pueden acumular fuerzas?**

**Sí, con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD** contra **Anemia, Decaimiento**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones. No se vende a granel.

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CASA CENTRAL.—MADRID  
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
 CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL  
 POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES  
 CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.  
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

**PINTOR**

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

**SASTRERIA JIMENEZ**

Esta casa ofrece al público altas novedades en abrigos y pañería para la próxima temporada de invierno. Confección esmerada. Precios módicos.

Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria

**Casa Vicén Vila, Soria**

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)  
 Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil  
 Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,  
 Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

**GRAN ALMACEN**

DE  
 Maderas, Vinos y Materiales de Construcción  
 EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa  
 Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA  
**DOMINGO MODREGO**

**Clínica Médico-Quirúrgica**

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

**RAYOS X**

Medicina general

Cirugía general

Don Primo Martín

Don Luis Santa María

Contreras  
 Médico de Covaleda  
 Consulta de 11 a 1  
 LUNES Y JUEVES

Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
 Consulta de 11 a 1  
 TODOS LOS DIAS

**La Voz de Soria**

Periódico independiente. Fundado en 1921  
 Defensor de los intereses generales.

Se publica  
 M A R T E S  
 y  
 V I E R N E S  
 Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.  
 Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.  
 Conferencias teleónicas. Noticias de Soria y su provincia.  
 Mercados agrícolas.  
 Corresponsales en los pueblos de la provincia.  
 PRECIO DE SUSCRIPCION  
 7,50 ptas.  
 AÑO

Redacción y Admón, B. Robles, 10

**Hijo de Ruperto Sanz Martínez**

MAQUINARIA AGRICOLA—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la marca de la gaardacenomorada de M CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparacion Soldadura autógena.  
 SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS  
 lasmejores condiciones y precios  
 NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya realiza sus almacenes.

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA

que publica selecta y amena lectura  
 y amplia información TELEFONICA

Enfermos del  
**ESTÓMAGO**  
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso  
**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
 (STOMALIX)  
 Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
 Venta: Principales farmacias del mundo.

Automóviles de alquiler  
 para viajes y excursiones a precios económicos  
**Zacarías Hernández**  
 GOMARA (Soria)  
**ANIBAL**  
 Ideal refrescante  
 «La Voz de Soria»  
 se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —  
 ALKAZAR y la MAISON DORE

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750 —  
 RESERVAS..... 48.542.944,54 —  
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.  
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artilo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES  
 Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES  
 A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual  
 CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
 A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

**CAJA DE AHORROS**

4 POR 100 ANUAL  
 Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara

**CIA D'Assurances Generales**

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID—SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12  
 CAPITAL Y RESERVAS | Incendios ..... Francos 101.883.000  
 | Accidentes ..... > 195.377.298  
 Can 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos  
**Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las**  
 DELEGACION ESPANOLA | Incendios ..... Pesetas 1.481.552  
 | Accidentes ..... > 1.206.456  
 SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO  
 SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Talleres tipográficos de  
**La Voz de Soria**  
 Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios  
 Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas  
 = = = pagará, etc., etc. = = =  
 Plaza de Bernardo Robles, núm. 10  
 s o r i a

**HOJALATERIA**  
**ANTONIO PUERTAS**  
 Reparación de RADIADORES  
 Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.  
 AGUIRRE 10, SORIA

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos — Legalizaciones.— Informes de carácter general sobre individuos y bienes.  
**Pedro A. Verde Tello**  
 ABOGADO ARGENTINO  
 Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.  
 Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

**Julián Rupérez**  
 ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias  
 Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola  
 SE RECIBEN ENCARGOS  
 Calle Riosa núm. 12.—ALMAZAN

**En cafes ANIBAL**  
 Se adapta a los más finos paladares

Maquinas segadoras "Cormick"  
 Piezas de recambio y utensilios vende **Tomás Ascensio**  
 Calle Real.—GOMARA  
 Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

**¿CALLOS?**  
 En tres días estripa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el tratamiento UNGUENTO MAGICO.  
 Rechazad las imitaciones  
 En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas  
 Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

**BAR ARGENTINO**

Exquisito cafe expres  
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
 El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.  
 No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**CANALEJAS núm. 70**

**Gran Sastrería Militar y Civil**

**ANDRES MEÑO GARCIA**  
 Huertas, 54.— MADRID.— Teléfono 74783  
 Equipos completos para soldados de todas clases  
 Uniformes de todas clases  
 Esmerada confección  
 Precios módicos

ESCUULTOR—MARMOLISTA  
**Candido C. Aparicio**  
 Talleres: Vaverdef, Madrid  
 CASA FUNDADA EN AÑO 1886.  
 Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colosados en Soria y sus pueblos.  
 Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármol del país y extranjero, y piedra de granito pulimentado  
 Aviso: Perteneció a la V. de Vicente Alcazar Soportales del Collado 84.—SORIA

**De Administración**  
 Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

**Lloyd Sabaudó**  
 Compañía de Navegación  
 Para informes en Soria  
**MARTIN G. JODRA**

**ANIBAL**  
 Proporciona energías

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## Madrid al día

### Primer viernes de Marzo

La visita al Cristo de Medinaceli, en el primer viernes de marzo, constituye la supervivencia más visible del fervor religioso de las madrileñas. Este año, y según el cómputo de los periódicos de todos los matices, ha pasado de cincuenta mil el número de visitantes o peregrinos. El rey figura entre ellos como ha figurado siempre.

Para Madrid, este primer viernes de marzo constituye una anticipación de la Semana Santa, que en realidad se macula un poco de paganía con la verbena de la Cara de Dios que es la primera del año y no la de San Antonio, como nos lo hace creer una letrilla popular.

En el fondo, éste primer viernes de marzo, tiene a su vez un poco de verbena aunque su sentido sea diferente de los que sirven de conmemoración a los santos populares... Como todo el mundo sabe, el Cristo de Medinaceli hace un milagro en cada uno de los devotos que le visitan un primer viernes del tercer mes. Este milagro consiste en acceder a una de las tres peticiones que le hagan.

He aquí que esas cincuenta mil personas, con sus cincuenta mil peticiones, expresan del modo más exacto la mentalidad y el temperamento nacionales. La mentalidad, porque las peticiones de los devotos son en la mayoría de los casos de bienes materiales sin contacto alguno con la espiritual que es para lo único que

cabe para pedir auxilio divino. Y el temperamento, porque el buen español, antes de esforzarse en servirse así propio, prefiere aguardar al primer viernes de marzo para que le evite un trabajo el Cristo de Medinaceli.

Esta falsa devoción, desconocida un poco la religiosidad de los madrileños. Van el primer viernes de marzo a la Iglesia de Jesús, simplemente por la misma razón que juegan a la lotería: A ver si cae un premio «por casualidad». Como determinaron hacer a San Isidro, patrón de Madrid, porque en la fuente inmediata a su ermita, brota un agua que dicen que es un gran remedio para las «calenturas».

Pero antes del primer viernes de marzo, y después del primer día de Jesús, la iglesia de Jesús que alberga al Cristo de Medinaceli, está sumida en la soledad más hermética. Con lo que se da testimonio de la realidad de que el primer viernes de marzo, no es sino el inevitable para cubrir las solicitudes de los madrileños, eventualmente devotos... Sobre que el resto del año hay otro Cristo, que también atiende solicitudes, en la Iglesia de San Luis, que coge «muy a mano».

«Señor, Señor! Si la gente no rinde a Jesús el tributo que se le debe, más que en los días en que se muestra espléndidamente generoso, ¿qué podemos esperar del mundo los mortales?»

HISPANO



Una sugestiva escena de la opereta sonora TENORIOS ENTRE BASTIDORES con escenas en colores, que se presenta el jueves en el IDEAL

## ASPECTOS DE MADRID

### «CHAMBERI»

Esta extraña palabra de «Chamberi» no es otra cosa, como probablemente saben ustedes, que el nombre de un barrio madrileño popular y brillante. Ahora bien, con ella bautizó Pedro Mata su último libro. En él se comprende, claro está, la historia sentimentalizada de unos chamberileros. Es decir, de unos hombres y unas mujeres que expresan una zona profunda del espíritu de Madrid.

Pues bien, los amigos de Pedro Mata, y aun quienes sin serlo, leen y admiran las novelas que escribe, han determinado agasajarle, con ese banquete tradicional, inevitablemente consecutivo a los éxitos. Pero esta vez quienes lo organizaron, se crean a tales fines, en el caso de apropiarse la representación de los chamberileros.

Y hacen muy bien. Yo estoy seguro de que si se hubiese pedido a cada chamberilero, y sobre todo a cada cada chamberilera, su adhesión personal, ni uno solo la hubiese negado. Y la idea es magnífica. Ya es hora de que estos homenajes en los que interviene una ciudad, o simplemente un barrio, se dediquen no a los hombres políticos, sino a los que viven de su inteligencia y de su trabajo, medios de vivir menos usuales entre aquellos, de lo que a primera vista se puede sospechar.

(En términos generales el político es un hombre que explota a merced de su astucia, el talento y el trabajo de quienes han aprendido a ser astutos.)

Este magnífico banquete en honor de Pedro Mata ha tenido por otra parte, un aspecto no puesto por obra jamás en esta clase de agasajos. Se trata de que cada uno de los comensales recibió en calidad de recordatorio de la fiesta, un ejemplar del libro que se festejaba. Además el autor de él, se lo ha dedicado a cada uno de los comensales. Es decir, que si bien los lectores de Pedro Mata han sentido a su mesa al novelista en la expresión hospitalaria de un banquete vulgar, el novelista a su vez ha sentido a la suya—de la que la novela es clara imagen—a una fervorosa diputación de sus lectores.

Posiblemente no es esta nota más señalada de la vida que ha transcurrido por Madrid en el día de hoy. Pero debía serlo. En realidad, a la gente le preocupa más que el cordial homenaje a Pedro Mata, el atentado terminantemente sindicalista de que ha sido objeto un jefe de talleres de una imprenta.

Pero en el fondo ese accidente no corresponde al comentario que nos puede sugerir la vida en la Corte, sino al que no quisiéramos que nos sugiriera la mente. Por otra parte, de estas cosas es preferible no ha-

blar. En el estado de espíritu que representan no tiene ninguna eficacia, ni debe tener ninguna intervención nuestra apreciable literatura.

Pero si la debe tener en los homenajes urbanos que principian a dedicarse a los novelistas Málaga acaba de dar un excelente ejemplo al ofrecer el suyo a Alberto Insúa. Ahora, Chamberi, sienta a su mesa a Pedro Mata. Yo no sé si para la definitiva estabilización de España, será más eficaz el banquete que el mío. Pero desde luego es cosa mucho más agradable. ¡Y la vida es tan breve!.

H.

## VERSOS

### Las callejas de Toledo

¡Laberínticas callejas  
sombrosas y solitarias,  
que a los trémulos fulgores  
de la luna dulce y pálida  
llorais la eterna tristeza  
de vuestra eterna nostalgia...

¿Qué caballeros riñeron  
en aquesta encrucijada?

¿A cual de estos ajimeces,  
al chocar de las espadas,  
asomó una virgen púlica,  
su rostro de atormentada?

Escalan los viejos muros  
trepadoras pasionarias...

Silba el buho en una torre  
mudéjar... y la luz vaga  
de las estrellas parece  
menuda lluvia de lágrimas.

¿Qué escudo es ese que ostenta  
tu portalón, vieja casa?

Y tú, viejo fantispicio,  
¿el nombre de qué monarca  
guardas en el laberinto  
de tus letras enlazadas?

¿Qué canción duerme en el hueco  
de la morisca ventana?

¿Qué dulcísimo trovero  
en una noche callada,  
bajo la luna pu'só  
moruna guzla de plata?

Reza la calleja mía  
ferviente y muda plegaria...

Bajo la luz indecisa  
de la titilante lámpara,  
muestra la imagen de Cris o  
las sí nes martirizadas.

¡Oh, callejas laberínticas  
sombrosas y solitarias,  
que a los trémulos fulgores  
de la luna, dulce y pálida,  
llorais la eterna tristeza  
de vuestra eterna nostalgia...

Adolfo APONTE

**ANIBAL**  
Aumenta el apetito

## La ribera soriana del Duero

por Teógenes Ortego.

La Económica Numantina de Amigos del País, publicó un concurso para premiar los mejores trabajos sobre biografías de sorianos ilustres y trabajos regionales geográficos.

Teógenes Ortego, maestro nacional de Valdeano, presentó un trabajo notable sobre la región de la ribera soriana del Duero que fué premiado con uno de los primeros premios establecidos por la Económica Numantina.

Ahora, ha sido publicado este estudio geográfico hecho por el señor Ortego, en el que revela su excelente preparación cultural, su especialización en los trabajos geográficos y amor entrañable al estudio del folklore soriano.

Teógenes Ortego es un maestro joven de amplia cultura profesional y uno de los valores positivos entre el Magisterio de la provincia.

Su actuación profesional es bien conocida en Soria por haber desempeñado durante siete años el cargo de profesor de la Colonia Escolar Soriana y haber dirigido esta benéfica institución con don Mariano Ziforas también competente maestro de la capital.

«La Ribera Soriana del Duero» es un estudio muy completo a modo de monografía geográfica en la que el señor Ortego ha recogido apreciables datos dignos de ser divulgados por cuantos amen el estudio de la geografía e historia de la provincia de Soria.

El libro lleva un magnífico prólogo de Pedro Chico excelente profesor de Geografía de la Normal de Soria en el que da normas para la realización en los estudios de estos trabajos geográficos.

En «La Ribera Soriana del Duero» se publican mapas, dibujos y fotografías, todo seleccionado con gusto y acierto.

Damos nuestra cordial felicitación al señor Ortego por su brillante trabajo y le alentamos a perseverar en estos estudios, en la seguridad que volverá alcanzar los mismos éxitos que el logrado en el trabajo que dejamos comentado.

G. M.

## El Subsecretario de Instrucción Pública

Ha sido nombrado Subsecretario de Instrucción Pública, como saben nuestros lectores, don Antonio Mompeón Motos, gerente del diario «Heraldo de Aragón».

Quienes conozcan a este excelente amigo nuestro, insigne periodista y culto catedrático de la Escuela de Comercio de Zaragoza, pueden concebir la esperanza de que su paso por el Ministerio de Instrucción Pública, ha de ser provechoso para la cultura española.

El señor Motos que cuenta en Soria con muchas relaciones de amistad y tiene especial cariño por nuestra provincia, con seguridad que hará por la cultura popular soriana cuanto está a su alcance para fomentarla y protegerla desde su evadado cargo.

Tenemos en Soria, sobre la marcha, la ejecución de un Campo de Recreos Infantiles, y a buen seguro que don Antonio Mompeón Motos ayudará a nuestras autoridades desde el Ministerio, para que este proyecto se complete como corresponde a una ciudad que va

IGNOTUS

a la vanguardia de la cultura en España.

Nuestra cordial felicitación al señor Motos por su nombramiento y le deseamos sinceramente muchos éxitos en su nuevo cargo.

G. M.

**Cazadores**  
Casa JESUS D'EZ

Piel de Montería pago más que nadie

Canalejas, núm. 21 SORIA

## EL DIA DE LOS ESTUDIANTES

### Los normalistas sorianos

¿Qué cosa más natural y lógica que honrar a un patrón, para así después pedirle con un poquitín de exigencia una merced asistencial? Si los agasajadores son estudiantes, «la cosa es más natural y lógica». En marzo se le honra y en mayo se le somete a duras pruebas, suplicándole intercesión ante la mala estrella...

Así empezaba yo la reseña de esta simpática fiesta de estudiantes hace tres años,—cuando era un «spiol»:— Por eso he querido ponerlas al frente de estas notas, aunque la incongruencia sea el mayor de sus méritos. Y empequeñecemos...

Día 6. A las once y media de la noche se organizó una rondalla estudiantil, que derrochó estilo y sobre todo, gracia baturra, arrancando notas suaves a la guitarra, a la flauta y a la bandurria. A algún vecino pacífico, entregado a la placidez del sueño le sabría, muy a pesar suyo, a puchero de el firmo, aquel refocilamiento alegre, honesto, moccil.

Día 7. La mañana a la de su letargo con un aspecto tan repulsivo y triston, que hay que salir a la calle con parguas en mano, por si los chubascos se empeñan en hacer el peltra.

Las once. Se oyen sin cesar las detonaciones... de los cohetes y el volteo de las campanas de la iglesia de San Juan de Ribanera.

La misa ha comenzado, revestida de gran solemnidad. Misa «a todo tren»... cochantre, tenor-organista y un excelente orador. Habla con su habitual elocuencia del rey-deber, base de la felicidad y de la honriedez. Su discurso es un canto a la virtud. Canto sereno, profundo al Santo de Aquino, amante del deber diario. Se dirige a los normalistas, exhortándoles al estudio con frescos tan-

riceras y elocuentes, que la estudiantina le escucha, complaciente.

No hubo después barquete por causas ajenas a la voluntad de profesores y alumnos. Más tarde unos paseos por la Alameda y hasta... las cuatro, hora del baile.

A la hora iridicada da comienzo el baile en los salones del Hotel Comercio. Los bellísimos normalistas demuestran con su puntualidad el afecto hacia sus compañeros de estudio. La admirable Orquesta, que dirige don Cristino Balsa y que cuenta con la unánime adhesión de los estudiantes, deja oír los acordes musicales, que hasta más de las nueve y media recrean al público joven, conagrado con entusiasmo al arte coreográfico.

Los profesores de ambas Escuelas dan brío y realce a la función con su grata presencia.

Reciban una muestra de gratitud honda quienes han contribuido al éxito rotundo de la fiesta estudiantil y especialmente la Orquesta, insuperable y etérea, que ha consolidado entre la estudiantina el verdadero concepto que tiene de su arte neto, de sencillez, digna de encomio y de amor al trabajo artístico.

ENVIO.—A mis amigos finalistas, que como yo, han visto con tristeza ensomarse para siempre el día típico—memorable,—de Santo Tomás de Aquino.

TEOTIMO

## Calentaciones modernas

**TERMUS**

Centrales y por pisos  
Trabajos garantizados.

**Zacarías Lafuente e hijo**

Aduana Vieja, 35. -SORIA

**PASTILLAS  
MERINO  
QUITAN  
LA**

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la

**TOS**

conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales.

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVLA DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO